

輿論網攻 加碼制裁 航母壓境等不同選項 美針對伊朗擬定多種方案 不排除發動襲擊

香港文匯報訊 伊朗國內騷亂持續，《華爾街日報》等美媒周日（1月11日）報道，美國總統特朗普計劃當地時間今日，聽取美國下一步針對伊朗的行動方案，不排除向伊朗發動襲擊，但暫未將派遣地面部隊列為選項。伊朗外交部周一強調，伊朗掌握詳實材料，可證明美國和以色列介入伊朗國內的「恐怖活動」，表示伊朗與美方有對話渠道，伊朗願意對話但不會接受說教。

據報美方擬定多種方案，包括在網上煽動輿論加強反伊朗政府宣傳、針對伊朗民用和軍事目標部署秘密網絡武器、加碼對伊朗制裁，甚至派出航母往中東，準備發動軍事打擊。由於討論處於初步階段，預計特朗普不會馬上作出最終決定。

特朗普周一還宣稱，伊朗領導層曾向他致電尋求談判，「雙方代表正安排會晤，他們（指伊朗）表達了談判意願，但在會面前，我們可能就會先行採取行動。」

早在上周，美國高級官員已初步討論對伊朗行動計劃，當時多名官員擔憂，若美國和以色列採取軍事行動，反而會激起伊朗民眾團結情緒，集中支持伊朗政府，削弱了美國試圖煽動示威運動的目的。也有美國官員擔憂，伊朗已警告美國若插手伊朗內政，伊朗會襲擊美國在中東的軍事基地，美方的行動或會促使伊朗展開軍事報復。

派「星鏈」破伊朗網絡封鎖作煽動

報道也稱，美國相關政府部門已向各機構發送備忘錄，徵求各級官員對美國應對伊朗局勢具體措施的建議，包括潛在的軍事打擊目標和經濟制裁選項。據報一項正討論的方案，是美國向伊朗境內派遣衛星網絡服務「星鏈」（Starlink）的終端設備，方便美國設法繞過伊朗當局的網絡封鎖，介入煽動衝突。

美方消息還稱，特朗普針對伊朗採取軍事行動的潛在阻礙，是美國國防部尚未為軍事打擊調動任何部隊，若美方貿然襲擊伊朗，美國不僅需向中東地區部署更多軍事資源，還需設法保護該地區的美軍。航空母艦「福特號」及其打擊群最近從地中海調到加勒比海後，中東和歐洲目前都沒有美國航母駐紮。

伊朗：已掌握美以介入鐵證

伊朗外交部周一強調，伊朗掌握詳實材料，可證明美國和以色列介入伊朗國內的「恐怖活動」。外長阿拉格齊周一強調，伊朗準備在「相互尊重」的基礎上與美國進行談判，「伊朗不尋求戰爭，但已充分做好戰爭準備。我們也準備好進行談判，但這些談判應是公正、平等的，並且基於相互尊重。」

多名美國國會議員也公開對美國可能對伊朗實施軍事打擊表示擔憂。共和黨參議員保羅說：「我不知道轟炸伊朗是否能達到預期效果。」民主黨參議員沃納也強調，1953年美國暗中插手干預伊朗內政，卻未達到行動目的，該國伊斯蘭政權依然在1970年代末崛起，「歷史已證明美國貿然干涉他國內政的危險性。」



● 在騷亂中喪生的安全部隊人員和平民於德黑蘭舉殯。



● 大批民眾出席死者喪禮。



● 德黑蘭法醫中心地上放有數十個裝屍袋，死者是武裝恐怖分子造成的受害者。

香港文匯報訊 伊朗塔斯尼姆通訊社周日（1月11日）援引伊朗官方信息報道，伊朗全國範圍已有111名安全部門人員在騷亂期間維持秩序的過程中喪生，伊朗宣布全國哀悼三天，「悼念為抵抗美國和猶太人，沒有資格對古巴指手畫腳」。

伊朗111名執法人員喪生 外長：已控制局勢

復國主義政權鬥爭中犧牲的烈士」。伊朗外長阿拉格齊周一稱，伊朗安全部隊已控制全國局勢。

伊朗總統佩澤希齊揚周日在國家電視台播出的專訪中表示，伊朗政府重視傾聽民眾訴求，決心解決好伊朗人民面臨的經濟困難，但不能容許美國和以色列教唆暴亂者製造動盪。他又呼籲民眾參加周一舉行的全國性「抵抗遊行」，譴責暴力行為。

伊朗總統：已與民眾代表對話

佩澤希齊揚說，伊朗政府有義務與抗議民眾對話，他本人已與部分民眾代表進行對話，以了解民眾訴求和關切，從而幫助政府解決經濟困難。他又稱伊朗近期出現的騷亂和打砸公共設施等行為，是美國和以色列的陰謀，肇事者「不是抗議者，而是暴亂者」。他表示敵人在伊朗安插恐怖分子，「他們縱火焚燒清真寺，襲擊銀行和公共財產」。佩澤希齊揚呼籲國民團結，堅決抵制破壞行為。

路透社報道，伊朗國家電視台周日播出畫面，顯示德黑蘭法醫中心的地面上擺有數十個裝屍袋，稱死者是「武裝恐怖分子」造成的受害者。畫面也顯示死者家屬聚集在法醫中心外，等待辨認遺體。

對於美國總統特朗普多次聲言介入伊朗局勢，伊朗最高領袖哈梅內伊在X平台官方賬號發布一幅諷刺漫畫，將特朗普描繪成正在崩塌的法老王石棺，並附上「這個人也會被推翻」的警告字眼，直接發文攻擊。

英德擬加強格陵蘭軍事部署 回應特朗普「北極安全憂慮」



● 法國士兵參與在格陵蘭的多國聯合軍演。路透社

部署，足以說服特朗普放棄對格陵蘭的主權追求。

丹麥：與美外交「決定性時刻」

特朗普同日在「空軍一號」專機上再次宣稱，美國無論以何種方式，都要得到格陵蘭。他考慮的不是租賃或短期得到格陵蘭，而是對格陵蘭的「所有權」。被問及這會否損害美國與北約歐洲盟友關係時，特朗普直言：「如果影響北約，那就影響吧。」他聲稱是他「拯救」了北約，北約更需要美國。丹麥首相弗雷澤里克森則表明，丹麥與美國因格陵蘭引發的外交角力正面臨「決定性時刻」，她強調丹麥準備好在必要時捍衛價值觀與國際法，絕不退讓。

英國《金融時報》引述兩名接觸北約情報簡報的北歐高級外交官稱，近年在格陵蘭附近並沒有發現俄羅斯和中國船隻或潛艇的蹤跡。德國外長瓦德富爾說，北大西洋地區的安全憂慮，應在北約框架內討論解決，「若美國總統關注的是來自俄羅斯或中國艦艇或潛艇的威脅，我們當然可在盟友之間共同尋找應對方案。」

以色列逐減依賴美軍援

香港文匯報訊 以色列《耶路撒冷郵報》周日（1月11日）報道，以色列總理內塔尼亞胡當天在內閣會議上表示，以色列將逐步減少對美國軍事援助的依賴。

內塔尼亞胡稱，以色列經濟有望在10年內進入「萬億美元經濟體」行列，並將在未來10年擴展軍工產業，預定共額外增加約3,500億新謝克爾（約8,662億港元）的投入。他表示以色列計劃逐步減少目前每年從美國獲得的軍事援助，並力爭在未來10年內徹底停止接收這一援助。內塔尼亞胡解釋稱，目的是希望盡可能地獨立自主，強調當他拜訪美國總統特朗普時，對美國多年來提供的軍事援助表示非常感謝，但他認為以色列已發展成熟，並已擁有強大的能力。

目標10年內軍事獨立



目前以色列依據2016年簽署並於2028年到期的協議，每年從美國獲得約38億美元（約296億港元）軍事裝備援助。而據美國外交關係委員會資料，以色列自1948年建國以來，獲美國提供軍事及經濟援助，經通脹調整後總額逾3,000億美元（約2.33萬億港元）。

中方：反對在國際關係中使用或威脅使用武力

香港文匯報訊 中國外交部發言人毛寧主持周一（1月12日）的例行記者會。對於美方已考慮對伊朗進行包括制裁、網絡行動乃至潛在的軍事打擊等系列選項，毛寧對此表示，中方希望伊朗政府和人民能克服當前困難，保持國家穩定。

中方一貫反對干涉別國內政，一貫主張各國主權和安全都應當受到國際法充分保護，反對在國際關係中使用武力或威脅使用武力，呼籲各方多做有利於中東和平穩定的事情。

毛寧說，中方正密切關注伊朗局勢，目前沒有得到有中國公民在伊朗傷亡的報告。中方會全力做好在伊朗中國公民的安全保護工作。請在伊朗的中國公民關注當地安全形勢，採取必要措施維護自身安全。如果需要協助，可聯繫中國駐伊朗使館或撥打領事保護熱線。

特朗普禁委油輸入 古巴：沒資格指手畫腳

香港文匯報訊 美國總統特朗普周日（1月11日）表示，古巴將不再獲得委內瑞拉供應石油和資金，並暗示該國應與美方達成協議，但他並未詳述協議內容。針對美國的威脅性言論，古巴國家主席迪亞斯-卡內爾表示，古巴是一個自由獨立的主權國家，「那些把一切都當作生意、甚至以人命做交易的人，沒有資格對古巴指手畫腳」。

特朗普於名下社媒發文稱，「不會再有石油或資金流向古巴，一分錢也不會。我強烈建議他們趁現在達成協議，以免為時已晚。」他表示多年來，古巴一直依賴委內瑞拉的大量石油和資金。路透社報道，委內瑞拉是古巴最大的石油供應國，但航運數



● 一輪油輪正運載墨西哥燃油到古巴。

據顯示，自美國1月初對委實施嚴格石油封鎖，再沒有石油貨物從該國港口運往古巴。

迪亞斯-卡內爾表示，古巴不接受任何人發號施令，古巴人民選擇屬於自己的政治道路，有些人因此「氣急敗壞」、攻擊古巴。有些人將古巴經濟困境歸咎於革命，他們應感到羞愧。其實這些人知道，當前困境是美國60多年來對古巴實施極端封鎖和打壓的結果，而美國仍在變本加厲。他強調古巴不會主動攻擊和威脅任何國家，但已準備好捍衛每一寸國土。

「美國如同失控的霸權」

古巴外長羅德里格斯批評美國的行為如同「罪犯和失控的霸權」，不僅威脅古巴及西半球的和平安全，還危及整個世界。他表示古巴有權從任何願意出口的供應商進口燃料。

委內瑞拉外交部周日發布公告說，委內瑞拉與古巴及加勒比地區的關係，建立在兄弟情誼、團結互助、合作與互補的基礎上。在與古巴的雙邊關係框架內，委內瑞拉遵循《聯合國憲章》和國際法原則，重申各國有權依法自由行使自決權、維護國家主權的一貫立場。

專家促加強貿易聯繫

強港口監管，消除外國對拉美國家毒品泛濫和組織犯罪的憂慮。

華盛頓里多波托馬克戰略集團顧問米勒認為，加拿大需設立一套務實的合作機制，推動企業向具有潛力的國家和地區出口更多產品，並共同開展以前未實現的項目或計劃。CCA報告指出，加拿大現正竭力與亞太地區達成新的貿易協議，但亦須鞏固與巴拿馬、智利和厄瓜多爾等國家的現有協議，並爭取與墨西哥締結雙邊貿易協定。



● 巴西積極促進與加輸出產品。
成小智攝